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БІОТЕХНОЛОГІЧНИЙ НАПРЯМОК ЗАХИСТУ РОСЛИН 

Інтегрований захист рослин – наука про управління динамікою популяцій 

шкідливих і корисних організмів на основі фітосанітарних прогнозів різної 

завчасності та цілеспрямованого застосування сучасних методів і засобів захисту 

рослин з урахуванням охорони навколишнього середовища. [1] 

Інновації в захисті рослин мають важливу роль у підвищенні врожайності 

сільськогосподарських культур, водночас зменшуючи негативний вплив на 

довкілля. Останнім часом активно впроваджуються новітні технології, які 

можуть більш ефективно боротися зі шкідниками, хворобами та бур’янами без 

значного використання хімічних препаратів. Ось декілька ключових 

інноваційних напрямів в біотехнології та генній інженерії : 

Bt-кукурудза (Bacillus thuringiensis maize). Bt-кукурудза — це тип генетично 

модифікованого організму, який називають ГМО. ГМО — це рослина або 

тварина, які були генетично модифіковані шляхом додавання невеликої кількості 
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генетичного матеріалу інших організмів за допомогою молекулярних методів. В 

даний час ГМО, які є на сьогоднішньому ринку, отримали генетичні властивості, 

щоб забезпечити захист від шкідників, стійкість до пестицидів або покращити 

якість. Приклади ГМО-польових культур включають Bt-картоплю, Bt-кукурудзу, 

Bt-солодку кукурудзу, соєві боби Roundup Ready, кукурудзу Roundup Ready та 

кукурудзу Liberty Link. Організмом-донором може бути бактерія, гриб або навіть 

інша рослина. У випадку Bt-кукурудзи донорним організмом є природна ґрунтова 

бактерія Bacillus thuringiensis, а ген виробляє білок, який вбиває личинок 

Lepidoptera, зокрема, кукурудзяного метелика. Цей білок називається Bt-дельта-

ендотоксином. Виробники використовують Bt-кукурудзу як альтернативу 

обприскуванню інсектицидами для боротьби з кукурудзяним метеликом. 

RR-кукурудза (Roundup Ready maize). Цей тип ГМ-кукурудзи було створено 

для стійкості до гербіциду Roundup, який містить активну речовину гліфосат. 

Рослини Roundup Ready можуть витримувати обробку гліфосатовмісними 

препаратами, що дозволяє ефективно боротися з бур’янами. 

N-Fix кукурудза (nitrogen-fixing genetically modified). Дана кукурудза 

утворює повітряні опорні корені на нижніх суглобах стебла. Вони можуть 

виділяти густий слиз, схожий на гель, який містить корисні симбіотичні бактерії. 

Бактерії фіксують атмосферний азот у хімічну форму, яку рослини можуть 

поглинати та використовувати. Цей процес називається азотфіксацією. На 

виробництво гелю та ефективність фіксації азоту впливають фактори 

зовнішнього середовища. Більше гелю утворюється під час низьких температур 

і періодів туману або високої вологості. У період високих температур або посухи 

слиз може бути відсутнім. 

LL-кукурудза (Liberty Link corn) - це технологія, яка використовує 

спеціально розроблені гібриди, толерантні до Liberty 280 (глюфосинату), 

гербіциду широкого спектру дії, що відрізняється від Раундапу, що робить його 

альтернативним хімічним засобом в боротьбі зі стійкістю до бур’янів.  

Технологія CRISPR-Cas - CRISPR-Cas робить можливим пряму передачу 

ознак між членами одного виду, наприклад різними інбредами кукурудзи. 
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Гомологічної рекомбінації можна досягнути в цільовому інбреді кукурудзи, 

використовуючи шаблон відновлення, що походить з послідовності ДНК, яка нас 

цікавить в іншому інбреді. Це – пряма цільова передача потрібної ознаки 

кукурудзи (наприклад, стійкість до стресу), і завдяки CRISPR-Cas, на відміну від 

традиційної селекції, передається тільки ця ознака з більшою ефективністю та 

без «доважок» у вигляді додаткового генетичного матеріалу від інбреда-джерела. 

Завдяки досвіду Pioneer у передаванні ознак напряму в елітні інбреди, селекційна 

точність, асоційована з цим процесом, дає змогу інтродукувати ознаки напряму 

в найновіші елітні інбреди з меншим негативним впливом (наприклад, 

зниженням урожаю) від процесу інтрогресії. CRISPR-Cas можна 

перепрофілювати у молекулярні ножиці, які будуть робити розрізи в певних 

місцях рослинного генома. Після такого розрізу власний внутрішній 

відновлювальний механізм клітини може внести точні зміни в місце визначене 

для розрізу. 

CRISPR-Cas як передове знаряддя селекції рослин є дуже багатообіцяючим 

і потужним. Воно може полегшити точну селекцію через розвиток природніх 

характеристик, які вже є в культурі через процес, який зараз часто називають 

«редагування геному». 

CRISPR-Cas можна використовувати для створення трансгенних культур. 
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ВПЛИВ АЗОТНОГО ЖИВЛЕННЯ ТА РЕТАРДАНТУ НА РІСТ РОСЛИН 

СОНЯШНИКУ 

Застосування ретардантів на посівах соняшника дає можливість запобігти 

переростанню стебел рослин у разі високого мінерального фону загалом чи 

азоту, наприклад, у високоінтенсивних технологіях, за надмірної кількості 

вологи у ґрунті, у загущених посівах, а також покращує стан рослин в умовах 

стресу, сприяє розвитку кореневої системи. Так, обробка рослин соняшника 

ретардантами гальмує лінійний ріст рослин, формується міцніше стебло за 

рахунок вкорочення і посилення нижніх міжвузлів, збільшення діаметра, 


